
 
Περίοδοσ 2024-2028 / Επερϊτθςθ 31θ 

Λαηαρζτο. Ποιοι επιδιϊκουν να διαγράψουν τθν ιςτορικι μνιμθ; 

Προσ κ. Περιφερειάρχθ 

Επιςκεφτικαμε  πρόςφατα το Λαηαρζτο. 

Ζναν ιδιαίτερα ιςτορικό τόπο όπωσ χαρακτθριςτικά αναφζρεται ςτθν απόφαςθ τθσ 
Υπουργοφ Πολιτιςμοφ κ. Άννασ Ψαροφδα – Μπενάκθ με αρ. ΥΠΠΟ/  ΔΙΛΑΠ/Γ/455/18404 
από 15/4 1992 που δθμοςιεφκθκε ςτο ΦΕΚ 324/1992. 

Η ςθμερινι κατάςταςι του είναι δραματικά κλιβερι. Ζχει επιδεινωκεί πολφ περιςςότερο 
από αυτιν που περιγράφει το Σωματείο Λαηαρζτο ςε παλαιότερο Δελτίο Τφπου που 
αναφζρει μεταξφ άλλων : 

«Ο πρόεδροσ του ςωματείου διαμαρτυρικθκε για τθν κατάςταςθ που αντικρίςαμε 
να επικρατεί ςτθ νθςίδα. Πλιρθσ εγκατάλειψθ παντοφ. Το κτιριο για το οποίο 
δαπανικθκαν περί το ζνα εκατομμφριο ευρϊ προκειμζνου να χρθςιμοποιθκεί ςαν 
μουςείο φυςικισ-ιατρικισ ιςτορίασ και εκνικισ αντίςταςθσ και ςυμφιλίωςθσ ζχει 
αρχίςει να καταρρζει λόγω ζλλειψθσ φροντίδασ. Το εκκλθςάκι που είχε αρχίςει να 
ςυντθρείται ζμεινε μιςοτελειωμζνο και θ υγραςία και θ βλάςτθςθ τοφ δίνουν τθ 
χαριςτικι βολι. Ο περιβάλλον χϊροσ ζμεινε με τα εναπομείναντα υλικά πετρωμζνα 
δείγμα αδιαφορίασ και ζλλειψθσ ςεβαςμοφ ςτο χϊρο. Το κυριότερο όμωσ όλων που 
είναι ο τοίχοσ που πάνω του ζδεναν τα κρικζλια για τουσ προσ εκτζλεςθ αγωνιςτζσ 
που κινδυνεφει να καταρρεφςει χωρίσ υποςτιριξθ, παρά τισ διαβεβαιϊςεισ των 
αρχϊν ότι κα είχε προτεραιότθτα όταν κα άρχιηαν τα ζργα. » 

Ζνα ςτοιχείο που κεωροφμε απαραίτθτο να προςτεκεί είναι θ τραγικι ζλλειψθ κάκε 
μζριμνασ για τθν πυραςφάλειά του.Η καφςιμθ φλθ που ζχει ςωρευτεί εξ αιτίασ του μθ 
κακαριςμοφ τθσ βλάςτθςθσ  του νθςιοφ είναι μια βόμβα ςτα κεμζλιά του. 

Η αςζβεια προσ τον χϊρο,τθν ιςτορικι μνιμθ και τουσ ςυμβολιςμοφσ που δείχνει το 
Λαηαρζτο, κακϊσ και θ κλιβερι κατάςταςι του, μασ οδθγεί ςτο ςυμπζραςμα ότι κάποιοι 
ίςωσ προςπακοφν να διαγράψουν τθν ιςτορικι μνιμθ και τθ κυςία πολλϊν ςυμπατριωτϊν 
μασ λόγω τθσ παραταξιακισ τουσ άποψθσ. 

Η Περιφερειακι Αρχι ΠΙΝ/ΑΝΑΣΑ αναλογιηόμενθ τθν ευκφνθ τθσ ενζταξε το 2018  ςτο 
Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Tactical Tourism μια παρζμβαςθ που ςτόχο είχε τθν διευκόλυνςθ 
τθσ προςζγγιςθσ μικρϊν πλοίων ςτο νθςί, τθν δυνατότθτα ακϊλυτθσ πρόςβαςθσ ατόμων 
μειωμζνθσ κινθτικότθτασ, και ςτοιχειϊδεισ εργαςίεσ ςυντιρθςθσ και κακαριςμοφ των 
κτιρίων και του περιβάλλοντα χϊρου. Η εγκεκριμζνθ χρθματοδότθςθ ιταν 300.000 ευρϊ 
περίπου. 

Η περιφερειακι αρχι με επικεφαλισ τθν κ. Κράτςα Τςαγκαροποφλου απζνταξε το ζργο από 
το πρόγραμμα και ζτςι χάκθκε μια ευκαιρία για το νθςί.   

Καμία παρζμβαςθ δεν ζχει γίνει από τότε και ςε κανζνα επίπεδο.  

Επερωτάται ο κ. Περιφερειάρχθσ  



  Αξιολογεί θ Περιφερειακι Αρχι ωσ ςθμαντικό ζργο τθν ανάδειξθ και λειτουργία τθσ 
νθςίδασ Λαηαρζτο ωσ ιςτορικοφ τόπου, μνθμείου ιατρικισ ιςτορίασ, μνθμείου 
Εκνικισ Αντίςταςθσ και μνθμείου Εκνικισ Συμφιλίωςθσ; 

 Τι ενζργειεσ ι προτάςεισ υπάρχουν από τθν περιφερειακι αρχι για το Λαηαρζτο, τθν 
ανάδειξθ,τθν προοπτικι και τισ υποδομζσ του ;  

Οι Περιφερειακοί Σφμβουλοι τθσ ΑΝΑΣΑ: 
Θεόδωροσ Γαλιατςάτοσ 

Αλζξανδροσ Μιχαλάσ 
Διονφςιοσ Γιακουμζλοσ 


